

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.-Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.-Tel. 25

Año XXXI.—Número 7.936

Segovia.—Martes 27 de Octubre de 1931

Correspondencia: Apartado núm. 11

INFORMACIONES COMENTADAS

ARBITRIOS DE BIEN GOBERNAR

Por DIONISIO PÉREZ

antes de disponer sus tropas para salir la Manchuria, el Japón manifiesta una guerra apasionada y terca contra un enemigo que lo empobrece y le importa. Y, al fin, después de muchos meses de preparación estratégica, se libró una batalla decisiva, planteada y dirigida por el Japón. Como los japoneses son flacos de memoria y se olvidan pronto de los más felices triunfos y las más grandes victorias, batalla será repetida una vez más. Se le ha dado un nombre nuevo: «Semana de los productos japoneses». En todas las ciudades del Imperio nipón se han organizado Exposiciones públicas donde exhiben los productos industriales de la nación al lado de los similares extranjeros, que tienen invadido el mercado. Dos cartelas esgrimen ante el espectador la propaganda necesaria. Una dice: «Producto nacional. ¡Cómpralo, japonés!».

En este occidente en que se unen y complican la vieja Europa y los noveles Estados Unidos veis la técnica intervención del Estado dictando leyes; regulando todas las actividades sociales; fiscalizando todos los negocios; inflando o desinflando el crédito; artificializando ya que no falseando, la moneda; constituyendo monopolios y creando consorcios; apropiándose de todas las iniciativas; llevando, en suma, a la asociación humana con bridas frenadoras, como el picador lleva al potro rebelde... Esto es la Economía dirigida; monstruoso engendro que en la cumbre de la civilización, cuando esperaba la Humanidad recoger el fruto de varios siglos de progreso técnico y moral, va a poner, consagrada como diosa de nuestra edad, la trágica silueta del Hambre.

En aquel Oriente se rectifica con premura esta política de la Economía dirigida, de que también se contagia, y se substituye por esta otra fórmula, que hace posibles mejores arbitrios del gobernar bien: «Educación del pueblo». Allí es libre la exportación del oro, pero cada día se repite a los banqueros y a los comerciantes que cada moneda de oro, cada gramo de oro es como una gota de sangre que vivifica el cuerpo nacional y no hay mercader que se atreva a lucrarse enviando oro fuera de la patria. Allí es libre la importación de mercaderías y hasta hace poco, el afán de progreso y la curiosidad de novedades, al mismo tiempo que la deficiente industrialización interior, elevaban a una cifra enorme las toneladas importadas. La guerra contra el importador, contra el empobrecido, ha empezado ya y ved quiénes son los soldados que han de hacer posibles estos arbitrios del bien gobernar y han de salvar a la patria: los periodistas, los literatos, los maestros de escuela, los profesores universitarios, los conferenciantes que han de educar al pueblo... Ved si es posible que la renovación de España empiece también en la escuela, en el aula y en el periódico...

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

Granadero profeta

Tres días antes de su partida para la isla de Elba, Napoleón, acompañado por el duque de Bassano y por el general Bertrand, se paseaba por los jardines de Fontainebleau. El príncipe estaba aún incierto de si debía o no irse tranquilamente al exilio. El duque de Bassano le probaba que ya no era tiempo de retroceder. Napoleón vio a su lado a un niño muy lindo, de tres a cuatro años, que recogía violetas, con las que ya había formado un pequeño ramillete.

—Amiguito—dijo el príncipe—¿quieres darme ese ramillete?
—Sire, con mucho gusto—respondió el pequeño, entregándoselo con gracia infinita.

El emperador recibió las flores, besó al niño y continuó el paseo. Luego dijo:
—¿Qué piensan ustedes de ese niño? El azar de este encuentro es, según creo, un aviso secreto de imitar esta flor. En adelante, las violetas serán el emblema de mis deseos.
—Sire—le respondió Bertrand—

me complazco en creer que ese sentimiento no durará más que la flor que lo hizo nacer.

El príncipe entró en su palacio. Al día siguiente se le vió pasear en los jardines con un ramillete de violetas en la boca, y, a ratos, en la mano. Llegado a un surco, púsose a recoger unas cuantas de esas flores. Choudieu, granadero de su guardia, que hacía de centinela, díjole:

—Sire: dentro de un año las recogeréis más cómodamente, pues serán más abundantes.

Bonaparte, sorprendido, lo miró.
—¿Tú crees que dentro de un año estaré aquí?

—Tal vez antes... al menos así lo esperaré...

—Soldado: ¿no sabes entonces que pasado mañana parto hacia la Isla de Elba?

—Vuestra majestad va sólo a dejar pasar la tempestad.

—¿Tus camaradas lo piensan como tú?

—Casi todos.

—Bueno, que lo piensen y guarden el secreto.

Los pasos del emperador con sus violetas trascendieron al pueblo y los partidarios de Napoleón llevaban violetas como distintivo para reconocerse entre ellos...

Y el granadero fué profeta

LOS GENERALES BERENGUER, TRASLADADOS A SU DOMICILIO

Acentuada la dolencia que padece la anciana madre de los generales don Dámaso y don Federico Berenguer, han hecho éstos uso de la autorización que les concediera la Comisión de Responsabilidades para atenderla en su grave enfermedad. El sábado se trasladaron ambos generales a sus domicilios, bajo palabra de honor de no abandonarlo, para asistir al piadoso acto de la administración del Viático a la enferma.

Un grupo de cien braceros armados con escopetas, hoces y porras asaltan una finca

San Martín de Valdeiglesias, 26. Comunican de Santa Cruz del Retamar (Toledo), que hace pocos días, un grupo de cien braceros, vecinos de Portillo de Toledo (Toledo), armados con escopetas, hoces, porras y otros utensilios, asaltaron la finca denominada «Alamín», dedicándose a destruir la caza.

Impotentes los guardias para contener a los intrusos, se concentraron todas las fuerzas de la Benemérita de Mérida, Almorox, Santa Cruz del Retamar y otros pueblos, cercando a los obreros, algunos de los cuales, no obstante, consiguieron huir con las armas. Los detenidos en el primer momento son unos setenta, los cuales tuvieron luego que ser puestos en libertad ante el temor de que se amotinase otros elementos obreros de los pueblos próximos. Parece ser que todos llevaban una insignia e iban capitaneados por Mariano Mora López, para oponer toda clase de resistencias si eran conducidos a la cárcel.

La Guardia civil pudo apoderarse de algunas escopetas y echarlos de la finca; pero en todos los pueblos existe el temor de que volverán a invadir las tierras. Estos mismos obreros de Portillo de Toledo, en un número que pasaba de ciento veinticinco, asaltaron, en Septiembre, el monte «Alamín», repitiéndose recientemente este hecho por otro núcleo de Almorox. Dicho monte, propiedad del conde de Güel, es cultivado en arriendo por numerosas familias modestas de los Sindicatos Agrícolas de Mérida, Torre de San Esteban, Hambrán, Santa Cruz del Retamar, Quismondo y otros pueblos. La actitud de los obreros de Portillo, por esta circunstancia, reputase injustificada, ya que las tierras asaltadas, como decimos, están en poder de familias humildes y trabajadoras.

Se elogia en todos los pueblos el tacto de la Guardia civil, que logró contener a los asaltantes, a pesar del crecido número de éstos. No obstante, existe el temor de que los obreros parados volverán a asaltar las fincas, influidos, más que por la carencia de trabajo, por las campañas extremistas de ciertos elementos.

Grupo escolar en Balsain

Tenemos noticias de que en breve empezará la construcción de un grupo escolar, compuesto de dos escuelas, una para cincuenta niñas y otra para cincuenta niños, que se situarán entre Balsain y La Pradera.

Sociedad Filarmónica

EL CONCIERTO DE AYER

Quinteto de instrumentos de viento y piano

Ayer celebró la Sociedad Filarmónica su segundo concierto de la actual temporada, y hay que anotar en su haber un nuevo y clamoroso acierto.

A juzgar por los auspicios, la simpática Sociedad vuelve a su antiguo esplendor y hay derecho a esperar que la campaña artística de este año va a ser algo extraordinario, ya que la Junta de gobierno, alentada por el favorable acogimiento de sus iniciativas, ha de redoblar su entusiasmo y su celo en pro de la cultura artístico-musical, y ha de procurar que desfilen por el escenario del Juan Bravo, en sucesivos conciertos, los más altos prestigios musicales conocidos, hasta culminar en un magno acontecimiento artístico; para conseguir el cual están iniciadas las primeras gestiones, que no dudamos se verán traducidos en hechos, si el favor y entusiasmo de los filarmónicos continúa en la forma que comenzara.

LA CONCENTRACION DE LOS RECLUTAS DE LA PROVINCIA DESTINADOS A LA PENINSULA Y A AFRICA

Los reclutas pertenecientes al primer reemplazo del año actual, a quienes ha correspondido prestar servicio en los Cuerpos y dependencias del Ejército de la Península, han empezado a concentrarse hoy. Mañana termina la concentración. El número total de reclutas peninsulares es de 542.

Los destinados a León, emprenderán la marcha el día 29, el 30 los de Medina y el 31, los restantes.

La concentración de los 76 reclutas destinados a África, se verificará el día 5. El día 7 emprenderá la marcha los pertenecientes a Ceuta y Melilla y el 8, los de Larache.

UNA EMPRESA EXTRANJERA SE OFRECE PARA INSTALAR LA CALEFACCION EN LAS CALLES DE MADRID

Madrid, 27.—El alcalde dijo ayer que le había visitado un representante de una empresa extranjera particular para proponerle la instalación de calefacción en varias calles de Madrid.

Según el proponente, en un plazo que no excedería de dos años podría hacerse la instalación en las vías principales, y con ello se dulcificaría extraordinariamente el ambiente de la ciudad.

La estación central propone que se instalara en el Pacífico, de donde partirían las tuberías que correrían por la población.

Las máquinas destinadas al efecto producen a la vez vapor de agua y fluido eléctrico. El negocio de la Compañía explotadora de este invento, que ya está establecido en Viena, Hamburgo y Niza, consiste en suministrar calefacción a los inmuebles cuyos propietarios lo deseen.

sacrificios, ni regatearon esfuerzo alguno, para constituir este magnífico «quinteto» de instrumentos de viento, tan interesante como difícil de formar, puesto que no es frecuente reunir un núcleo de profesores de la suficiente altura y preparación que se requiere para interpretar acertadamente las obras que los grandes maestros concibieron para esta clase de grupos. Que el cronista sepa, sólo existen tres «quintetos» de viento. Uno en París, otro en Suiza (aunque éste no actúa públicamente), y el que ayer escuchamos en la Filarmónica.

Todo el programa del concierto fué interpretado de modo maravilloso: «Bolero», de Bretón, lleno de gracia y casticismo; un «Capricho», de Saint-Saëns, y un «Rondó», de Rimsky Korsakoff, con grandes dificultades para todos los instrumentos, incluso el piano.

«El quinteto» en «mi» bemol mayor, de Beethoven, que ya era conocido por haberle ejecutado en Segovia, con instrumento de cuerda, tuvo para el auditorio el agrado de su auténtica versión, en la que, indudablemente, adquiere su verdadera importancia, y se destacan sensiblemente los efectos que el «divino sordo» soñó por esta composición.

En la tercera parte, una «Montañesa», de Palau, con ritmo y cadencia inconfundible de la tierra. Una «Fantasía concertante», de J. Demersseman, para flauta y oboe, sólo accesible, por sus enormes dificultades, para profesores de la talla de Garijo y González. «Dos tríos humorísticos», de Huguenin, ya conocidos por el público. El segundo, titulado «El burro, la gallina y el cuco», hubo de ser repetido ante la unánime ovación del auditorio, y, por último, «Gavota y final», del sexto de Thuille.

El público aplaudió con entusiasmo a los artistas del «quinteto», que para corresponder a estos aplausos tocaron, fuera de programa, el tercer tiempo del cuarteto de «Albisi», titulado «La Cigarra», en el que la flauta lleva la parte obligada a base de dobles picados, con una dificultad de ejecución que, a no haberlo escuchado, parece insuperable.

Terminamos estas líneas con una impresión optimista en cuanto se refiere a la campaña de la Filarmónica Segoviana, que, para bien del arte, deseamos se confirme.

ALLEGRETTO.

Acerca de los rumores sobre importación de trigo

Una carta del ministro de Economía

El diputado por Palencia señor Calderón, se dirigió al ministro de Economía preguntándole si eran ciertos los rumores sobre la importación de trigos exóticos. El señor Nicolau le ha contestado con la carta siguiente, que publica nuestro querido colega «Diario Palentino»:

«Madrid, 20 de Octubre de 1931. Señor don Abilio Calderón. Muy distinguido señor mío:

Contesto a su atenta carta de 14 del actual, manifestándole que las únicas importaciones de trigo que se han realizado desde hace meses, corresponden a muy pequeñas cantidades solicitadas por agricultores para simiente y alguna de mayor consideración realizadas por el Comité de Cerealicultura con la finalidad exclusiva de dedicarla a simiente, habiéndose tomado todas las precauciones humanamente posibles para que ninguna cantidad de estas importaciones pueda ser destinada a la molinería.

A Castilla se han mandado por el Comité de Cerealicultura las partidas que han sido solicitadas por agricultores para simiente, habiéndose requerido para ello los informes de los alcaldes correspondientes, y el del personal de este Ministerio, además, en todos los casos que existió la más ligera duda de que el pedido pudiera llegar a ir a parar a manos de la molinería.

Suyo atento y s. s. q. e. s. m., NICOLAU.

DETENIDO POR SUPUESTO INCENDIARIO

Mozoncillo.—Ha sido detenido Justino Mayor del Pozo, de treinta y tres años, casado, de oficio albañil y vecino de Mozoncillo, por considerarse supuesto autor del incendio ocurrido la noche del 13 de los corrientes en dicho pueblo, en la finca de don Cirilo Fuentes Fuentes.

También se cree que el citado Justino es el autor de unos anónimos enviados a muchos vecinos del pueblo citado.

El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal de Mozoncillo.

Del Gobierno civil

Cambio de telegramas

El presidente de la Asociación de la Prensa de San Sebastián, ha enviado al gobernador interino de Segovia, el siguiente telegrama:

«Reunidos centenar comensales banquete homenaje organizado Asociación Prensa para festejar nombramiento de don Manuel Andrés que registró ese Gobierno, acordóse trasmitirle cordial saludo y felicitar a la provincia de Segovia por tan acertada designación excepcionales condiciones del nuevo gobernador. Manuel de los Santos, presidente de la Asociación de la Prensa.»

El gobernador interino de Segovia ha contestado con el siguiente despacho:

«Muy agradecido correspondo cordial saludo que me dirige en nombre de los reunidos para festejar nombramiento don Manuel Andrés para regir Gobierno esta provincia, la cual acepta gustosa felicitación por tan acertado nombramiento. Le saluda, Manuel Orduña.»

Notas de la Alcaldía

La petición hecha por el Ayuntamiento de Segovia a la ex-iglesia de San Agustín

El alcalde, señor Rincón, ha recibido la siguiente comunicación del ministro de Hacienda:

«Por orden ministerial del 28 de Septiembre pasado se interesó del ministerio de la Guerra, que se sirviera informar acerca de la situación de los terrenos que solicita ese Ayuntamiento, y que, según éste manifiesta, fueron cedidos con anterioridad al ramo de Guerra.

Tan pronto como se reciba el informe interesado se hará por esta Dirección general la propuesta que legalmente sea procedente.»

Las peticiones de la Comunidad y Tierra de Segovia

También ha recibido el alcalde la siguiente nota:

«En la sección del Patrimonio no ha tenido entrada hasta la fecha—20 de Octubre—petición alguna formulada por la Comunidad y Tierra de Segovia.»

El servicio de agua potable

El alcalde comunicó a los periodistas que a causa de las lluvias de estos días, se hacía posible ampliar las horas de servicio de agua potable, lo que ya desde ayer se viene verificando.

Periódicos vascos denunciados

San Sebastián, 26.—El gobernador civil envió al fiscal de la Audiencia el número de «Tradición Vasca», por si en él hubiera materia delictiva, y el fiscal ha tomado ya sus medidas.

El gobernador, por su parte, ha impuesto al citado semanario una multa de mil pesetas.

Bilbao, 26.—El fiscal ha denunciado los números de «Euskadi» y «El Pueblo Vasco», cuya recogida se empezó a efectuar a media mañana. La recogida de «Euskadi» obedecía a la publicación de un artículo conteniendo datos históricos en relación con los fueros de Vizcaya, y el de «El Pueblo Vasco», a su artículo de fondo, titulado «La realeza de Cristo».

CLINICA DENTAL Y ESTOMATOLOGICA
JOSE MARTIN GUTIERREZ
(Odontólogo)

Especialista en enfermedades de boca y dientes. Sucesor e hijo de Gabriel Martín Sanz, Odontólogo de los Establecimientos provinciales de Beneficencia. 13 Regimiento Ligero, etc. Rayos X, electroterapia, luz ultravioleta, electroterapia. Laboratorios propios de prótesis dental, dirigidos por el odontólogo.

CORRECCIONES ORTODONCIAS, PROTESIS FACIAL

CONSULTA: DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SIETE PLAZUELA DEL CORPUS, 1, 2.

CONSULTA LOS SABADOS EN BERNARDO

NIÑO-DENTISTA

CONSULTA ECONOMICA EN SEGOVIA

Jueves, viernes y sábado

Plaza Mayor, 6. Teléfono 113

CLINICA Y TALLERES EN MADRID

CARRETAS, NUMERO 19, 1.

El Consejo de ministros de ayer

Para nivelar el presupuesto se establecerán nuevos impuestos y se aumentarán algunas contribuciones

El déficit será algo mayor que el anunciado recientemente. El Gobierno se dispone a decir toda la verdad al país. Se concretarán las líneas generales del presupuesto para 1932

¿SE REDUCIRA EL NUMERO DE FUNCIONARIOS?

A la entrada
Madrid, 27.—A las cinco y media de la tarde llegó el jefe del Gobierno a la Presidencia para asistir al anunciado Consejo de ministros.

Los periodistas preguntaron al señor Largo Caballero su opinión sobre la conferencia del señor Maura y contestó:

—No quiero decir nada, no vaya a retirarme el saludo.

Como los periodistas insistieran en conocer su opinión, el señor Largo Caballero dijo:

—Creo que en vez de mirar al pasado debía haberlo hecho al futuro. A mi juicio, ha sido injusto al hablar de los tres decretos en los que él también ha colaborado y votado.

Al señor Lerroux se le preguntó acerca de su entrevista por la mañana con el señor Pérez de Ayala, y contestó que le había ido a ver para lamentarse de la campaña que se está haciendo contra él en algunos periódicos, por encontrarse en Madrid, y además, por los emolumentos que recibe, a lo que el señor Lerroux le contestó que no se debe ir a la empuñada por una cosa tan sencilla. Claro es—comentó el señor Lerroux—que el señor Pérez de Ayala, llegado a la cumbre del prestigio como escritor y literato, y no habituado a la política, siente más que ninguno estos ataques. Yo ya estoy acostumbrado a ello. Además, creo que es justo que los hombres de pluma encuentren en su vida una compensación. En resumen, no se trata sino de unas pesetas más o menos, pero no hay que olvidar que nuestra representación diplomática en el extranjero está pobremente pagada y algunos incluso han tenido que costear ellos mismos la diferencia para sostenerse con el decoro debido. Si nuestra situación económica fuera buena, yo procuraría enmendar esta falta para que nuestra representación diplomática pudiera vivir con todo el prestigio y decoro debidos.

Se le preguntó su opinión sobre la conferencia del señor Maura, y contestó:

—Desde su punto de vista ha estado bien. Maura es un valor positivo y habrá que esperar a que en actos sucesivos defina bien su programa, porque hasta ahora la definición no es completa.

El ministro de Fomento dijo que no terminarían la cuestión ferroviaria, porque iban a ocuparse también de presupuestos.

A este respecto el señor Prieto dijo que en esta reunión empezaría a ocuparse de ello, pero tan sólo en cifras, proyectos, avances, etc., sin llegar al fondo.

Refiriéndose a la conferencia del señor Maura, el ministro de Justicia dijo:

Muy de derechas, muy interesante y además muy necesario que exista en estos momentos.

Poco antes de las seis y media quedaron reunidos en Consejo.

A la salida

El Consejo terminó a las nueve y cuarto.

Todos los ministros coincidieron en que tan sólo se habían ocupado de presupuestos, y que el ministro de Hacienda había quedado encargado de dar una referencia de este asunto. También dijeron que la cuestión ferroviaria había quedado aplazada para el Consejo del miércoles.

Referencia del Consejo

El señor Prieto dió la siguiente referencia verbal de lo tratado en el Consejo:

«El Consejo estuvo dedicado por entero al examen de la situación económica y al esbozo de las líneas generales del próximo presupuesto.

Comenzó este estudio con una exposición detalladísima que el ministro de Hacienda hizo de la marcha del presupuesto actual, exposición

para la que tomó por base gran parte de las cifras que ya dió a conocer en la Asamblea de corporaciones patronales y obreras y entidades económicas de toda España, que para el examen de la crisis industrial se reunió recientemente en el teatro Español, las cuales cifras, que comprendían hasta fin de Agosto último, fueron completadas por el ministro exponente con aquellas otras que corresponden al mes de Septiembre y a los créditos últimamente votados por las Cortes para atenciones de diversos ministerios y de modo singular para acudir en socorro de las provincias más afectadas por el paro obrero.

Estas cifras complementarias acusan la liquidación del presupuesto de 1931 con un déficit superior en algunas decenas de millones al que el ministro indicó como probable en la mencionada Asamblea del teatro Español. Después dió a conocer los importes parcial y total de las elevaciones que supone las modificaciones introducidas recientemente en las plantillas de algunos ministerios, y los que representan las peticiones de análoga índole formuladas por los funcionarios de otros departamentos ministeriales y de otros servicios públicos.

Al referirse a esto, hizo el ministro un caluroso elogio del tono en que se había expresado por la mañana en la visita que le hizo una comisión del cuerpo de Telégrafos que fué a abogar por mejoras de sueldos. Hicieron constar que estaban dispuestos a dar un alto ejemplo de sacrificio, como lo habían hecho otras veces, no queriendo colocar al Gobierno en un trance difícil, dada la presente situación, que acababa verdadera angustia y que sólo pretendía una equiparación a otros servidores del Estado que, con análoga categoría y quizá con menor rendimiento de trabajo, les superaba en sus retribuciones, y ellos abogaban únicamente por que se corrigiera el estado de miseria en que se encuentran los funcionarios de categorías más humildes, subordinándose todos, altos y bajos, a un criterio de estricta equidad, con lo que se contentaría con que no se mejoraran sus sueldos si no había elevación para otros cuerpos. Tras esta exposición habló el ministro de Hacienda para exhortar a todos a fin de que al confeccionar sus presupuestos parciales, contrajeran los gastos, y para aplazar la confección del presupuesto de ingresos hasta realizarlo a paso de reformas tributarias para que todas las cifras de gastos y de los ingresos estuvieran basadas en la más absoluta sinceridad.

Como quiera que en la exposición que hizo el ministro de Hacienda, los cálculos para el presupuesto de 1932, se basaron no sólo en la marcha del presupuesto actual, sino en cálculos que no pueden ser optimistas respecto al rendimiento de algunas contribuciones, como la de Utilidades, por el mal desarrollo de algunas Sociedades afectas a ese impuesto, el Consejo convino en proyectar un refuerzo considerable en los ingresos a base sólo del aumento de algunos tributos actuales, de aquellos que por la situación económica y financiera del país sean susceptibles de aumento, sino también a base de impuestos nuevos, algunos de los cuales quedaron en el Consejo concretamente señalados.

Desde luego fué acuerdo tomado que en este refuerzo se prescindiera de todo gravamen mayor en las contribuciones indirectas que afecten a los artículos de consumo, para no originar una mayor carestía de la vida.

El problema de las plantillas de Telégrafos quedó diferido para cuando se confeccione el presupuesto y entonces se abordará con carácter

general todo lo que se refiere al estatuto de funcionarios anunciando el jefe del Gobierno que tiene hecho un estudio que traerá al examen de los ministros en un próximo Consejo.

El Gobierno, bien ante las Cortes o por otro medio, se dirigirá al país haciéndole conocer sin velos ni eufemismos la verdadera situación de la Hacienda pública y dirigiendo un llamamiento a la opinión pública en el sentido de que es necesario el sacrificio de todos, altos y bajos, para enfrentarse con la situación económica deplorable en que se encuentra España como consecuencia de la gestión administrativa durante los tiempos de la Dictadura y por reflejo de la gran crisis mundial para hacerla frente con toda serenidad, pues aunque difícil no se trata de una situación insoluble.

El señor Azaña dió cuenta de las cifras de rebaja muy considerables con que presentará el presupuesto de Guerra, tanto en la Península como en Marruecos. Después los ministros respectivos hicieron una síntesis de las modificaciones más esenciales que contendrán los proyectos de presupuestos en Marina, Instrucción pública, Trabajo y Fomento.

Como el examen de estas modificaciones y la exposición preliminar de los señores Azaña y Prieto fueron minuciosísimas el Consejo no pudo tratar de ningún otro asunto y quedó convenido en volver a reunirse el miércoles por la mañana con objeto de despachar todos los asuntos que hoy llevaron los ministros y que hubieron de quedar sin resolver.»

NOTAS DE AMPLIACION

La cuestión presupuestaria

El ministro de Hacienda expuso detalladamente el resultado del presupuesto actual, valiéndose de los datos de estos nueve meses. Con arreglo a esta marcha presupuestaria, el déficit alcanzará a fin de años una cifra próxima a los 600 millones. De esa cantidad, casi el total, según parece, pertenece a Ferrocarriles, que se halla sin contrapartida en el presupuesto extraordinario. El déficit del presupuesto ordinario, según informes oficiales, no es grande. La primera medida acordada es la de reducir el presupuesto ferroviario en el general, y así, el déficit aparecerá englobado en una sola cantidad, que, según los cálculos expuestos por el señor Prieto, se acercará a los 600 millones.

En el Consejo se estudió el plan necesario para enjugar este déficit. Aspecto principal será, desde luego, el de reforzar los ingresos, no tanto por impuestos nuevos como por el aumento de aquellas contribuciones indirectas que no afecten a las subsistencias ni que su aumento pueda producir efectos contrarios al fin perseguido.

Por otra parte, se tratará también de reducir los gastos en todo lo que sea posible. El Gobierno se propone suprimir en los diversos departamentos aquellos servicios que no son absolutamente indispensables, y muchos otros, que podríamos llamar marginales y que ahora aparecen adscritos a diversos departamentos ministeriales.

¿Se reducirá el número de funcionarios?

Parece ser que se busca una reducción de personal en la Administración. En ese caso se haría con los funcionarios una cosa análoga a la que hizo el señor Azaña con los militares: facilitar la salida de todos los que lo deseen y amortizar las plazas, con lo que se conseguiría una reducción de plantillas. Esto llevaría, por otra parte, a buscar mayor rendimiento del trabajo, haciendo cumplir a los funcionarios estrictamente la jornada reglamentaria de las seis horas.

Esta idea que fundamenta apenas como predominante en el ánimo del Gobierno, no lleva consigo, como se ha dicho estos días, ninguna reducción en los haberes de los funcionarios. En las medidas que a este respecto adopte el Gobierno no se han de causar perjuicios en ningún caso sobre los derechos adquiridos.

Aunque no se trató de esta cuestión en el Consejo de anoche, parece ser un propósito decidido del jefe del Gobierno.

El señor Azaña se limitó anoche a anunciar que sobre este asunto desarrollará unas bases que para estudio del Consejo, llevará a una próxima reunión, no a la de hoy, que se dedicará principalmente a la cuestión ferroviaria y al despacho de asuntos

Los presupuestos ministeriales

Guerra, Justicia y Marina

Algunos ministros dieron cuenta de las modificaciones que piensan introducir en los presupuestos de sus Departamentos respectivos. La baja de mayor magnitud va en Guerra, y menores, aunque también de consideración en Marina y Justicia.

En el ministerio de Trabajo, aunque figuran algunas cifras en alza, el resultado aparece también en baja de millón y medio de pesetas. Las cifras en alza, son, por un lado, cerca de cinco millones que se destinan a las nuevas Delegaciones; y de otro, la dotación, efectiva del Instituto Nacional de Previsión, con ocho millones de pesetas y que, según parece, no estaba dotado, más que por un semestre. La baja se realiza a consecuencia de la disgregación de servicios que se hizo recientemente y que ya está refrendada por las Cortes. Estos servicios son: el Instituto Geográfico y Estadístico, que pasó a la Presidencia; la Inspección de Seguros, a Economía; los servicios de migración, a Estado, y las Escuelas de Trabajo, a Instrucción.

Instrucción y Fomento

Aparecerán en alza los presupuestos de Instrucción y de Fomento, especialmente el primero. Existe el proyecto de pasar a este Departamento las Escuelas especiales de Ingenieros, que hoy están adscritas a Fomento y a Economía, lo mismo que se ha hecho con las de Trabajo. Aunque todavía no se ha tomado un acuerdo definitivo, en principio es ésta la idea del Gobierno, y al parecer, sólo falta vencer algunas resistencias por parte de las Escuelas de Caminos en Fomento, pues el ministerio de Economía ha dado ya su asentimiento a desglosar con este fin las de Ingenieros Industriales.

En Economía, el presupuesto no sufrirá apenas modificación, lo cual, en definitiva, supone también una baja, toda vez que incluye los créditos recientemente aprobados con destino al servicio de Agregados Comerciales y al ser aumentados ahora los servicios propios del Departamento con la Inspección de Seguros.

Declaración presupuestaria

En uno de estos próximos días el ministro de Hacienda hará en las Cortes la declaración presupuestaria aprovechando probablemente la interrelación económica, que comenzada hace mucho tiempo, proseguirá esta semana. El señor Prieto tenía ya tomados los datos necesarios para esta declaración, suponiendo que el señor Alba enfocaría su interrelación bajo el aspecto presupuestario, y precisamente sobre estos datos el señor Prieto esbozó sus ideas en el Consejo de anoche.

Consejo provincial de Primera Enseñanza

Hoja de servicios

La remite don Bonifacio Tejedor.

Permisos

Le solicitan para concurrir a las oposiciones el maestro de Aldehorno y por enfermedad la maestra de Navas de San Antonio.

Consejos locales

Se ha constituido el de Fuentemizarra y se envían credenciales para la constitución del de Perorrubio.

Cuentas de material

Las remiten: Hontalbilla, Villarreal, Boceguillas y Villeguillo.

Presupuestos

Le presentan: Campo de San Pedro; Villaverde de Iscar, Mazagatos, Villarreal de Montejo, Revenga, Chatún, Fuentepelayo, Abades y Segovia (Escuela de párvulos Centro.)

Interinidad

La solicita don Juan Mozo.

FURIOSOS ESTRAGOS DE LOS TEMPORALES

Un fortísimo ciclón derriba en Valencia el arbolado público y bastantes paredones y tapias.

Valencia, 25.—A las tres de la madrugada descargó un fortísimo ciclón sobre la ciudad, destruyendo el arbolado de los jardines públicos, derribando algunos paredones y tapias y arrancando de cuajo numerosos persianas de los balcones y galerías, alguna de las cuales recorrió distancias increíbles.

En la plaza de Emilio Castelar, un fortísimo golpe de viento partió por la mitad una columna del alumbrado público y causó destrozos en el tendido de cables del tranvía.

Las líneas telefónicas y telegráficas también sufrieron averías, que, afortunadamente, fueron reparadas por el personal de las respectivas Compañías, dándose el servicio con perfecta regularidad.

Se desconoce de momento los daños que haya podido causar en los pueblos de la provincia ni si han ocurrido desgracias personales.

Se hunden varias casas en Riotinto

Riotinto, 26.—A última hora de

APROVECHARSE
Se realizan todas las existencias de calzado para señora, caballero y niños. Países y tacones de goma. Cañas y artículos de pesca. Escopetas y utensilios de caza y todos los demás artículos imposibles de enumerar.
"EL DERROCHE" CERVANTES, 20 SEGOVIA
Se vende la estantería y mostrador
— OCASION UNICA —

REMITIDO

El maestro nacional de Sanchonugo, don José Torcello, nos envía unas cuartillas contestando a la información que publicamos hace unos días, facilitada por varios de los comisionados que llegaron a Segovia para solicitar del gobernador civil y del inspector de Primera Enseñanza, señor Ballesteros, el traslado de dicho señor. EL ADELANTADO, pues, no es el llamado a rectificar la información de referencia, sino los señores que, también en comisión, estuvieron en nuestra casa para rogar publicidad del asunto. En otro caso, el señor Torcello puede tener la seguridad de que hubiéramos dado cabida en estas columnas a su comunicado.

Simulan un bautizo y derriban el agua en nombre de Pablo Iglesias

Sevilla, 26.—En el pueblo de Bollullos de la Mitación ha ocurrido un caso lamentable, que al conocerse en Sevilla ha sido objeto de grandes comentarios. En el Centro obrero de aquel pueblo se celebró una parodia de bautizo de un niño de la localidad.

Adornando el Centro socialista con banderas republicanas y socialistas, y allí llevaron al neófito. Unos individuos le rociaron de agua por la cara, diciéndole que le bautizaban en nombre de Pablo Iglesias y otros magnates del socialismo.

Unas mujeres, mientras tanto, cantaron himnos socialistas, y después hicieron una manifestación con el recién nacido, recorriendo las calles del pueblo. Luego fueron obsequiados los acompañantes.

El cura párroco del pueblo ha escrito al diario local «La Unión» una carta que dice:

«Hace algunos días ha tenido lugar en esta villa un caso que, sin duda alguna, no registra la Historia otro semejante, y digo esto porque, si bien en las naciones infieles, a las que todavía no ha llegado la luz del Evangelio en sus ritos y ceremonias sagradas, invocan falsas divinidades y hacen mil ridículas ceremonias, jamás llegaron a mezclar, lo que creyeron divino, con lo puramente humano.

El caso es, señor director, que en este pueblo, digno de mejor suerte, algunos individuos, impulsados por el oleaje impetuoso de la tan cacareada libertad, hicieron la pantomima de bautizar a un niño, inventan-

do para ello una nueva liturgia dando el niño tan moro como del seno materno.

El acto, según me dicen, se celebró del modo siguiente: Cantaron dos banderas, la nacional con el Centro socialista, y mientras pronunciaba nombres que, honorables, distan infinito de la eficacia necesaria para el castigo del pecado de origen, otro varias veces la cara del niño.

Algunas mujeres cantaron unos alusivos a la libertad, y con una manifestación por el fin se terminó la ceremonia. No sé qué imaginación calenturienta partió este pensamiento sacral, lo que sí puedo decirle es que, si yo heredé los sentimientos queridos de los buenos católicos, ésta, y por mi conducto, proscribo energicamente el acto.

Yo me atrevería a dar dos consejos, y son: Que todos se dedican en buena lid, y por los medios que la República pone en sus manos defendan el derecho de pan de los hijos; pero que no mezclen lo humano con lo humano, y también les daría los vitores y aclamaciones hasta ayer lanzaban a la Santa Virgen de Cuatrohabitan, la que, estaba llorando en algunos momentos la desgracia de sus hijos.

A pesar de mi más enérgica protesta, desde mi alta atalaya veo como el padre del Evangelio, la ta del hijo pródigo, para cobrarles el perdón, y mientras tanto: «Padre, perdónalos, que no saben lo que hacen».

Dice el alto comisario Marruecos

Las economías en el presupuesto de protectorado

Madrid, 27.—Anoche, a las once, salió de la Presidencia el alto comisario civil de España en Marruecos Luciano López Ferrer.

Un periodista le preguntó ya ultimado y entregado el presupuesto de Marruecos, y contestó:

—Hace tiempo que lo tengo aprobado en Consejo de ministros. Como ustedes saben, el presupuesto de Marruecos afecta a varios ministerios, entre ellos Guerra, Marina y Gobernación, pero depende directamente de la Presidencia.

Otro informador le interrogó acerca de las economías que se hacen en dicho presupuesto.

—Desde luego se hacen algunas importantes, pero aún no se han cifrado, porque depende de los presupuestos de otros Ministerios. Mi labor al confeccionarlo es caminada a hacer importantes economías, como por ejemplo: los gastos civiles del Protectorado economizan dos millones de pesetas, que asciende a seis, un renglón importante; y si en las pas jafitanas, cuyo presupuesto de 35 millones, se hacen economías, también significa una partida, teniendo en cuenta que las tropas se pagan mejor en peninsulares.

Sobre el desarrollo de nuestra política civil en Marruecos, dijo:

—Una de las cuestiones más importantes que estamos resolviendo son las vías de comunicación.

Estamos especializados en las instalaciones de calefacción
IDEAL CLASSIC
El sistema más perfecto, económico y eficaz al alcance de todos.
J. SANTAMARIA
SANEAMIENTO DE EDIFICIOS
Instalaciones de riego y elevación de aguas por todos los sistemas. Presupuestos, gratis.
Santa Columba, número 17. Segovia. Teléfono 71

M. LOBO
Sastre
Anuncia a su numerosa y distinguida clientela y público, que ha recibido las más altas novedades en pañería para la presente temporada
CERVANTES, 21



ULTIMA HORA

MADRID, 1,30 TARDE

El mecánico Pablo Rada se ha fugado de la cárcel de Sevilla

Concurso para cubrir 34 plazas de la sección femenina de Prisiones

Aparece la "Gaceta del Norte,"

Bilbao.—Después de sesenta días de suspensión, hoy ha aparecido el diario local "Gaceta del Norte."

—Ha sido denunciado el semanario "Galindo."

Multas por colocar banderas monárquicas

Bilbao.—Por colocar banderas monárquicas en los balcones, el gobernador ha impuesto cuatro multas de 2 mil pesetas. Entre los sancionados figura don José María Maura, hermano del ex ministro de la Gobernación.

Multas a fabricantes por cerrar las fábricas

Bilbao.—Siguen cerradas las fábricas de productos químicos. Los propietarios de las mismas han sido multados por esa causa.

Pablo Rada se fuga de la cárcel

Sevilla.—Esta mañana circularon con gran insistencia rumores relativos a la fuga del mecánico Pablo Rada, preso en la cárcel de esta capital desde la fecha del supuesto complot de Tablada.

Como ya en otra ocasión circuló la misma noticia y no se confirmó, la gente estimó que se trataba de un nuevo bulo y no prestó en principio importancia a dicho rumor.

De lo ocurrido se dió cuenta también inmediatamente al gobernador civil y al Juzgado y éste se personó en la cárcel, comenzando a instruir expediente administrativo para depurar responsabilidades.

Se han cursado órdenes urgentes para proceder a la busca y captura de los tres evadidos.

Disposiciones de la "Gaceta"

Disolviendo la Comisión técnica agraria, cuya documentación pasa a la Junta central de Reforma agraria.

—Prorrogando hasta el día 15 de Noviembre el informe de fincas rústicas que realizan los ingenieros agrónomos.

—Admitiendo la dimisión del director general de Turismo, don Lau-

reano Rodríguez Borrero, cuyas funciones las asumirá el subsecretario de la Presidencia.

—Pasa a situación de segunda reserva el brigadier don Manuel Gándara.

—Se convoca a concurso de 34 plazas para la sección femenina de Prisiones. Las concursantes que no posean título se someterán a un examen, siendo de quince días el plazo para la presentación de instancias.

—Modificando las reglas de la orden del 18 de Junio último referentes a la cancelación de las notas de penales de los delitos políticos y sociales durante la Dictadura, en sentido más amplio.

—Condonando los derechos de almacenaje de las consignaciones para Avilés durante la huelga.

—Concediendo franquicia postal al Consejo Superior de Protección de la Mujer.

—Decreto relativo al deslinde por el ministerio de Fomento de los montes comunales o dehesas boyales actualmente en poder de los Ayuntamientos.

—Cuando éstos deseen ordenar los aprovechamientos agrícolas vecinales lo solicitarán de la Junta Central Agraria.

En el Congreso

Madrid.—Esta mañana se procedió en el Congreso a la operación de alombrado.

En las primeras horas se reunió la Comisión directiva de la minoría socialista. Los miembros de la misma no hicieron manifestaciones.

"Diario Oficial,"

Que los regimientos de carros de combate, batallones de ametralladoras y ciclistas de nueva creación, adopten como enseña el estandarte creado por la circular de Mayo último.

—Que a partir de la revista de Noviembre perciban los jefes y oficiales toda clase de gratificaciones cuando sustituyan a otro de superior categoría y conserven las gratificaciones que por su empleo les corresponde.

Para reducir los gastos, se suprimirá la Caja ferroviaria y serán suspendidas las obras que no respondan a una necesidad

El señor Azaña dice que las reformas en las plantillas de los funcionarios civiles serán análogas a las de los militares. La reducción de las cifras presupuestarias no afectan al Ministerio de Instrucción

Manifestaciones del ministro de Hacienda

Madrid.—El señor Prieto, preguntado por los periodistas sobre los acuerdos del Consejo relativos a la creación de nuevos impuestos, contestó que fueron de extraordinario interés, aunque no se adoptaron resoluciones concretas.

El principal acuerdo—añadió—es el de la contracción de gastos y el de aumento de los ingresos, como medio para llegar al presupuesto nivelado, libre de ficciones.

Para lograr el aumento de ingresos se apelará al aumento de contribuciones y creación de otras nuevas, que se establecerán debidamente, porque la anticipación de noticias sería un gran inconveniente para su establecimiento.

El factor más importante del déficit constituyen los 400 millones que se invirtieron en ferrocarriles.

Se acordó suprimir la Caja ferroviaria, sosteniéndose que es indispensable suspender las obras ferroviarias en construcción que no correspondan a los principios económicos.

—En esto—agregó el señor Prieto—discrepó con algunos compañeros.

El Gobierno y las Cortes tendrán que afrontar el problema; pues por mucho que se refuercen los ingresos, no hay margen para cubrir la carga que suponen las obras ferroviarias.

Se habrán de corregir las desigualdades entre el funcionarismo, especialmente entre las clases subalternas y humildes, pero el Gobierno no puede aceptar las responsabilidades de que el primer presupuesto de la República presente déficit.

Satisface al ministro de Hacienda la actitud que, respecto al problema, ha adoptado el jefe del Gobierno para encauzarle.

Afirmó que está bien impresionado de sus compañeros, hallándose tranquilo por la cooperación que le prestarán.

—El nuevo Presupuesto—terminó diciendo el señor Prieto—será de sacrificio, y habrá que luchar en las Cortes para rechazar los intereses regionales y comarcales.

Dice el ministro de la Guerra

Madrid.—El señor Azaña ha dicho

su Departamento, con arreglo a los acuerdos adoptados en el Consejo de anoche.

El viernes entregará el Alcázar de Sevilla al Ayuntamiento, y el domingo se inaugurará la casa de Telégrafos de la capital andaluza.

La huelga ferroviaria

Madrid.—El ministro de Fomento ha confirmado que en la reunión celebrada ayer por los ferroviarios de Málaga se acordó persistir en la huelga.

—No obstante—dijo—se va a la normalidad, reintegrándose al trabajo más obreros.

Manifestaciones del ministro de Instrucción pública

Madrid.—El señor Domingo ha confirmado que el Consejo de anoche se dedicó íntegramente a presupuestos, conviniéndose en que los primeros de la República sean de restricción, no alcanzando ésta al de Instrucción pública.

Este presupuesto será de gran austeridad, en lo referente a gastos de personal y de aumento en lo que a las viejas y nuevas funciones se refiere.

Las atenciones de la enseñanza se cumplirán sobradamente.

—Visitó al ministro el Claustro de la Escuela Industrial de Madrid

PEDRO DOMEQ Y CIA

Vinos, coñacs y aguardiente anisado JEREZ DE LA FRONTERA

VENEREO-SIFILIS-HERNIAS

ENFERMEDADES DE NIÑOS Y MEDICINA EN GENERAL MARIANO ROMERO BECERRIL Médico

Tratamiento y curación radical de la HERNIA; sin operación, sin peligro, sin dolor y sin necesidad de abandonar vuestras ocupaciones, dirigido por un médico que lleva muchos años dedicado a la especialidad de HERNIAS, y que os garantiza siempre su contención y en muchos casos su curación, por el aparato giratorio graduable NOTTON (patentado)

Consulta diaria: de diez a once y de dos a cinco

Cervantes, 28; pral. izqda.—SEGOVIA, teléfono 46

Consulta de hernias en Cantalejo, todos los viernes (CASA PAULINO)

señalándole las deficiencias del edificio, que, según el señor Domingo, se resolverán en breve.

Respecto del Estatuto de la Enseñanza, les invitó a que se reúnan con otros Claustros, proponiendo el plan a seguir. La Escuela industrial—añadió—precisa una radical transformación.

Alcalá Zamora interviene en el debate sobre el sistema parlamentario

Madrid.—El señor Alcalá Zamora ha manifestado que tomará parte, esta tarde, en el debate de la Cámara, sobre la totalidad de los capítulos 4.º y 5.º de la Constitución.

Después hablará el señor Villanueva, defendiendo un voto particular de Castrillo, que coincide con su criterio en esta cuestión.

El discurso será extenso. —En su discurso, el ex presidente, defenderá el sistema bicameral y fijará la limitación de atribuciones del Presidente de la República.

En Oviedo son detenidos cinco comunistas que repartían hojas subversivas en un cuartel

Los obreros parados apedrean varios establecimientos en Madrid

Un capitán de Artillería multado

San Sebastián.—El gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas al capitán de Artillería don Rafael Elio, por arrojar al suelo en un establecimiento una bandera tricolor y proferir frases despectivas para la República.

Este mismo capitán fué detenido ayer y multado con la misma cantidad por dar gritos subversivos.

Obreros parados apedrean los establecimientos

Madrid.—Esta mañana se notaba efervescencia entre los obreros parados, siendo causa de algunos incidentes.

El director de Seguridad dijo que reprimirá con energía los alborotos. En la calle Ancha y en la calle de Atocha, los parados rompieron las lunas de algunos establecimientos.

Añadió el señor Galarza que había felicitado a la Policía de Sevilla por incautarse de pasquines que incitaban a cometer desmanes a los tranviarios, pretendiendo una maniobra revolucionaria.

Comunistas detenidos por repartir hojas subversivas

Oviedo.—La Policía ha detenido en el cuartel de Santa Clara a cinco comunistas en el preciso momento que repartían hojas subversivas invitando a los reclutas que se hallaban tallando a que, cuando ingresaran, se incautaran del armamento, exigiendo el abono de 75 pesetas de salario.

De la fuga de Rada

Sevilla.—El gobernador ha suspendido en el cargo al director de la Cárcel.

Mañana se espera a la directora de Prisiones, que instruirá expediente.

DETENIDOS Y MULTADOS POR DAR GRITOS SUBVERSIVOS

San Sebastián, 27.—Han sido detenidos don Isidro Sarrate, capitán de Caballería con destino en Pamplona, y don Rafael Elio, comandante de Artillería, por dar vivas al Rey.

El gobernador interino les ha impuesto 500 pesetas de multa.

SEGOVIA METEOROLOGICA

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto) EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica..... 678.9 Dirección del viento..... Norte. Temperatura máxima..... 7.8

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica..... 675.2 Dirección del viento..... Norte. Temperatura mínima (protegido)..... 2.0 Pronóstico del tiempo, despejado

Se alquila

piso en 90 pesetas. Razón, Grabador Espinosa, número 4.

Zapatería LA REVOLTOSA

Los mejores calzados. Precios baratísimos. No dejar de visitar la zapatería La Revoltosa, es la más acreditada por el resultado de sus calzados. Esta casa nunca hace combinaciones para enganar al público. Seriedad, nada de gitanería

Zapatería LA REVOLTOSA

CERVANTES, 29.—SEGOVIA

Se vende

coche "Essex", seis cilindros, conducción interior, buen estado, toda prueba, seis ruedas completas. Nuevo Garage, E. de Sousa, Roble, 20, Segovia.

Se venden

o cambian por vacas, dos machos romos, de edad seis y cuatro años, alzada tres dedos sobre la marca, de inmejorables condiciones. Para tratar, con su dueño Emiliano Salamanca, en Escalona del Prado.

Se venden

851 trozos de pino negro, que cubican 100 metros cúbicos aproximadamente. Para verlos y tratar, en término de diez días, en El Barrio, Cuesta de Valanzuela

Ossorio y Gallardo opina...

En los pasillos del Congreso, preguntamos al señor Ossorio y Gallardo su opinión sobre el discurso del señor Maura.

—Excelente—contestó—por lo que dijo, y, sobre todo, por lo que dejó de decir.

Reunión de la minoría radical

Se ha reunido en el Congreso, la minoría radical, presidida por el señor Guerra del Río.

Examináronse algunos asuntos de escaso interés, dejándose lo importante para una nueva reunión, que presidirá el señor Lerroux.

Al señor Iglesias se le concedió permiso para intervenir en el Parlamento en el debate económico.

La minoría agraria persiste en su actitud

Madrid.—En el Congreso se ha reunido esta tarde la minoría agraria, acordando persistir en su actitud de mantenerse alejada de la Cámara mientras se discute la Constitución.

El comisario de Policía ha declarado que el gobernador había recibido confidencias de dos reclusos que se preparaba la fuga de Rada, por lo cual se redobló la vigilancia.

Ayer, el comisario, reiteró la confidencia al gobernador.

Entierro del guardia Lomberas

Barcelona.—Con extraordinaria concurrencia, se ha verificado esta tarde el entierro del guardia Lomberas, muerto en el asalto al Banco de Bilbao.

Formaban la presidencia los gobernadores de Barcelona, Tarragona y Gerona, el general Batet, dos hijos del finado, representaciones de otras autoridades, benemérita, carabineros y seguridad.

El Banco de Bilbao ha encabezado una suscripción a beneficio del guardia Lomberas con 10.000 pesetas.

El señor Casares Quiroga contribuye a la suscripción con 1.000 pesetas y con 500 el jefe superior de Policía, el gobernador civil y el director del Banco.

Los conflictos sociales en Barcelona

Barcelona.—"Solidaridad Obrera" publica un aviso diciendo que el Sindicato de Transportes tiene acordado que todos los carreros y chóferes cesen en el trabajo, solidarizándose con los obreros del puerto.

La misma advertencia se hace a los obreros de la construcción, para que se abstengan de cargar y descargar vehículos.

En el Puerto se trabaja con normalidad por 1.661 obreros.

La huelga de Transportes sigue igual. Los patronos han puesto en circulación 150 vehículos con personal no asociado.

MENCHETA.

Se vende

vaca holandesa, primer parto, parida de seis días. Para tratar, en el caserío de Abadejos, con Ramón Borregón.

Se vende

una vaca suiza, abocada al segundo parto. Para tratar, con don Ambrosio Saenz, en Aguila fuente.

Se ofrece

señorita contable, mecanógrafa, para Segovia. Informarán en la Administración de este periódico.

Rifa

Se ha efectuado el sorteo de un aparato para luz eléctrica, perteneciente a las Hijas de María, de Navares de Enmedio, correspondiendo al número 485 y adjudicando al año el derecho a recoger el regalo.

Se venden

por dejar la labor, cuatro bueyes nuevos, de cinco años y 25 arrobas cada uno, inmejorables condiciones. Para tratar, con don Lucio Gómez, en Fuente de Santa Cruz (Segovia).

Portería

Se necesita portera o matrimonio sin hijos. Razón, en la Administración de este periódico.

La Casa Fermín

"LA SEGOVIANA," CASA DE VIAJEROS DE

Pedro Prieto

SUCESOR DE EL CHICLANERO. Calefacción y cuarto de baño Plaza Santo Domingo (Entrada, Tudescos, 1)

TELEFONO 15.424.—MADRID

ALMACEN DE PESCADOS DE

Juan José García

Merluza..... 2,50 Congrio..... 1,00 y 1,75 Besugos..... 0,90 Pescadillas..... 0,80 Lengüadinas..... 1,25 Sardinas..... 0,60 Almejas..... 1,00 Gambas..... 2,50 Calamares..... 1,75 Voladores..... 0,70

ABADES

Se necesita licenciado o doctor en Medicina, para la asistencia de unas 165 familias de dicha localidad, para lo que se pagará 6.500 pesetas anuales por trimestres vencidos.

Dista de la capital (Segovia), 17 kilómetros, hay coche de línea. Las peticiones con justificación de méritos hasta el día 15 de Noviembre próximo, dirigirse a don Gregorio Sanz y don David Aragonés, en dicho pueblo.

Terciopelos, paños, paños para vestidos, franelas, pañetes, la mejor calidad y dibujos modernos, con colores sólidos, a 1,20 pesetas; otras calidades en franelas con bonitos dibujos, 0,75 pesetas. Sólo encontrarán estos precios en la

CASA FERMÍN

M.C.D.

LA COSECHA DE TRIGO EN SEGOVIA Y SU PROVINCIA

Hoy comenzamos la publicación de las cifras relativas a la cosecha de trigo recolectada el año actual y en 1930, para establecer la diferencia que entre una y otra existe.

En días sucesivos publicaremos los datos relativos a los pueblos de los partidos de Segovia, Santa María de Nieva, Sepúlveda y Riaza. He aquí los del partido de Cuéllar:

PUEBLOS	COSECHA RECOLECTADA	
	1931 Q. M.	1930 Q. M.
Adrados	4.893,00	5.334,00
Aguilafuente	5.874,00	4.556,38
Aldeasoña	3.042,00	3.890,00
Arroyo de Cuéllar	2.682,00	3.023,00
Calabazas	2.982,00	2.649,00
Campo de Cuéllar	2.923,00	3.310,00
Castro de Fuentidueña	1.741,00	1.898,58
Cobos de Fuentidueña	1.063,00	911,18
Cozuelos	3.661,00	4.266,05
Cuéllar (Hena, Torregutiérrez y Escarabajosa)	7.396,00	11.429,17
Cuevas de Provanco	3.437,00	4.745,66
Chañe	2.184,00	2.660,80
Chatún	1.152,00	1.291,00
Dehesa y (Dehesa Mayor)	2.012,00	2.091,00
Fresneda de Cuéllar	1.849,00	2.140,01
Frumales (Aldehuela y Perosillo)	2.993,00	3.227,94
Fuente el Olmo de Fuentidueña y (Valles)	2.069,00	3.167,00
Fuente el Olmo de Iscar	1.245,00	1.702,00
Fuentepeyayo	7.716,00	5.874,00
Fuentepeñal	5.340,00	5.039,00
Fuentesauco	5.767,00	6.192,00
Fuentes de Cuéllar	1.242,00	2.049,00
Fuentesoto y (Tejares)	2.977,00	4.207,00
Fuentidueña	1.710,00	2.593,10
Gomezerracín	2.845,00	3.307,07
Hontalbilla	3.564,00	3.445,50
Laguna de Contreras y (Vivar de Fuentidueña)	3.986,00	5.104,00
Lastras de Cuéllar	2.689,00	2.599,00
Lovingos	2.821,00	4.080,00
Mata de Cuéllar	1.789,00	2.333,00
Membibre	2.398,00	3.739,00
Moraleja de Cuéllar	1.949,00	2.739,00
Narros	1.510,00	1.679,00
Navalmanzano	3.265,00	3.956,61
Navas de Oro	2.430,00	2.739,00
Olombrada	8.199,00	8.918,47
Pinarejos	703,00	980,80
Pinarejillo	820,00	1.065,00
Remondo	2.296,00	3.195,20
Sacramenia	5.568,00	8.688,00
Samboal	917,00	1.701,54
San Cristóbal de Cuéllar	4.313,00	5.181,32
Sanchoño	3.114,00	707,24
San Martín y (Mudrián)	1.780,00	2.335,90
San Miguel de Bernuy	1.938,00	934,00
Torreadrada	3.155,00	3.329,07
Torre de la Reina	3.188,00	3.374,50
Valtiendas (Granjas y Pecharrmán)	3.772,00	7.810,00
Vallelado	5.539,00	3.539,00
Vegafía	4.044,00	3.539,00
Villaverde de Iscar y (Castrejón)	1.474,00	2.243,00
Zarzucla del Pinar	1.265,00	1.429,00
TOTAL	159.279,00	179.390,59

se administró el Sacramento de la Confirmación a 150 niños, actuando de padrinos don Valentín Monedero García y doña Ricarda Bermejo Sanz.

Con la misma animación y entusiasmo, los fieles acompañaron a su excelencia hasta la casa rectoral, donde se sirvió un sencillo refresco y se obsequió a las distintas comisiones y pueblo.

Era la hora del almuerzo y el pueblo se retiró a sus viviendas, deseoso de que llegara el momento de volver al lado de su amantísimo pastor. El banquete, suculento y bien servido, como sabe hacerlo el dignísimo párroco, señor Herángómez.

Un toque de campana volvió a reunir en la plaza rectoral a los fieles que sentían haberse de separar de su obispo. Afable y cariñoso se iba despidiendo de todos, dejándoles prendados de su cariño paternal y de su sencillez. Vivas atronadoras cerraron la visita del prelado, que no acertaba a separarse de estos hijos que aman con frenesí. Bien por el pueblo de Chañe.

UN VECINO.

Nieva

Toma de posesión

El día 24 del actual tomó posesión del cargo de maestro propietario de la escuela nacional de niños de este pueblo, don Mariano Domínguez. El acto tuvo lugar ante el Consejo local de Primera Enseñanza.

Reciba el culto profesor nuestro afectuoso saludo de bienvenida, deseando que su estancia entre nosotros le sea grata, y que obtenga muchos éxitos en el desempeño de su indicado cargo, los cuales redundarán también en beneficio de este vecindario.

Capítulo de bodas

El próximo pasado sábado se celebró en la iglesia parroquial de este pueblo el enlace matrimonial de los jóvenes Zoilo Rubio y Josefa Sanz, cuyo acto se efectuó sin ostentación alguna por reciente luto de la novia.

Nuestra enhorabuena al nuevo matrimonio.

Ayer fueron leídas las amonestaciones de los jóvenes Luciano Esteban y Angela Gozalo, hijos, respectivamente, de los vecinos don Onofre Esteban y don Juan Gozalo, cuya boda se celebrará en el próximo mes de Noviembre, fijando después su residencia en Madrid, donde el primero se encuentra destinado como guardia de Seguridad.

—Por don Carlos Sanz y para su hijo Pedro, ha sido pedida la mano de la joven Rufina Arribas, hija de don Ignacio Arribas, también acomodados labradores de esta localidad. El enlace se llevará a efecto en el referido mes de Noviembre.

A los futuros matrimonios, así como a sus respectivas familias, les enviamos nuestra más expresiva enhorabuena.

El campo

Se encuentran en plena sementera de cebada, cuya operación la llevan a cabo los labradores con gran satisfacción, debido a las buenas condiciones en que ha dejado el terreno las lluvias de los últimos días que tan deseadas eran por aquéllos.

CORRESPONSAL

26-10-931.

Villaverde de Iscar

Fiestas religiosas

Se han celebrado en esta localidad solemnes fiestas religiosas, dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús, con exposición mayor durante la misa y ejercicios por las tardes, durante toda la semana.

Jueves, viernes y sábado, pláticas, en las que el elocuente orador Padre V. Navajas, trató de la oración, tan necesaria en estos tiempos. El domingo, 18, día culminante de las fiestas, el referido predicador, tras la procesión por las calles, disertó sobre el amor de Jesús a los hombres, repartiéndose el Pan eucarístico entre innumerables fieles.

Por la tarde, en la morada del prestigioso propietario y juez municipal, don Donaciano Sanz de Castro, se procedió a la entronización del Sagrado Corazón de Jesús. En un recinto formado por tapices y sobre artístico altar bellamente adornado, destacaba una bellísima imagen del redentor.

El señor Sanz, visiblemente emocionado, leyó la oración correspondiente a la consagración. Varias señoras de la localidad entonaron bellos cánticos alusivos, acompañados al armonión por el organista de Pedrajas de San Esteban. Al acto fueron invitados todos los vecinos y obsequiados espléndidamente, haciendo los honores con su exquisita amabilidad, sus hijas señorita Maura y Esperanza Sanz. La casa resultaba insuficiente para contener al numeroso público que acudía al piadoso llamamiento.

En la referida fiesta se estrenaron unos roquetes para los acólitos, regalo del mismo señor y unos magníficos ciriales, obsequio de su hermana señorita María Juana Sanz.

Acudieron los párrocos de Fuente el Olmo y Remondo, don Andrés Anaya y don Máximo Gozalo, respectivamente.

El grato e imborrable recuerdo perdurará en todos estos piadosos vecinos, entre los que cuenta el señor Sanz con grandes simpatías por su bondad, religiosidad y esplendidez.

C.

Martín Muñoz de la Dehesa

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Agustina Gómez, hija del acaudalado y rico industrial don Gabriel, de Santiuste de San Juan Bautista, por don Pedro Sáez, rico labrador de este pueblo, para su hijo Paquito, cruzándose entre los novios valiosos regalos. La boda se celebrará en el próximo mes de Noviembre.

Boda

Dentro de breves días contraerá matrimonio el alcalde de esta localidad, don Demetrio Rueda.

Rasgo de honradez

Con motivo de emprender un viaje para hacer una compra de ganado lanar, el tratante de este pueblo don Angel Casado, perdió, en el camino de Codorniz, la cartera que contenía una suma respetable de pesetas, siendo encontrada por don Pío López, vecino de Codorniz, quien entregó la cartera tan pronto averiguó quién era su dueño. Le felicitamos por este rasgo de honradez.

De viaje

Han salido para Madrid, dando por terminado su veraneo, el rico industrial de la capital de España, don Eduardo Mateos, acompañado de su distinguida señora doña Teresa y su hijo Fernandito. Lamentamos mucho la ausencia de dicha familia, no sólo por su simpatía y el afecto de que gozan entre los vecinos, sino por las obras de caridad que hacen en favor del menesteroso.

CORRESPONSAL

25-10-931.

Sección provincial administrativa de Primera Enseñanza de Segovia

Concurso de traslado

En la «Gaceta» correspondiente al día 24 del actual aparece una orden disponiendo se anuncie la provisión en propiedad de las vacantes de escuelas nacionales ocurridas desde el 1.º de Marzo al 31 de Agosto del corriente año. Para dicho concurso general de provisión por los cuatro primeros turnos del Estatuto general del Magisterio (artículo 75), se dictan en dicha disposición las normas con arreglo a las cuales ha de verificarse. En la citada «Gaceta» se publica también la relación de escuelas vacantes desde 1.º de Marzo a 31 de Agosto del año actual a que la prenombrada orden se refiere.

Ascensos

Con arreglo a los términos fijados por el decreto de 23 de Junio último («Gaceta» del 8 de Agosto), y por orden ministerial de 23 del corriente («Gaceta» del 24), se dispone ascenden al sueldo anual de 3.000 pesetas, categoría 8.ª, con la antigüedad, para todos los efectos legales de 1.º de Julio del presente año, todos los maestros y maestras que ocupaban las categorías 9.ª y 10.ª del Escalafón, con sueldo anual de 2.500 y 2.000 pesetas, respectivamente.

Afectan a esta provincia unos doscientos ascensos, reunidos los de ambos sexos, haciéndose presente a los interesados que esta Sección administrativa se encarga, con toda urgencia, de la confección de diligencias y copias correspondientes; al efecto de que puedan incluirse, con la liquidación y nuevo haber pertenecientes a los mismos, en la nómina del próximo mes de Noviembre, percibiéndolos a primeros de Diciembre siguiente.

Folletos de escalafón

Se remiten terceros folletos del primer escalafón de maestros, y para su entrega a los interesados, a los Consejos locales de Villaverde de Montejo, Olombrada, Codorniz, Fuentesoto, Navas de Oro y Fuente el Olmo de Fuentidueña.

Secretarios de Ayuntamiento

De segunda categoría.—Muy próxima convocatoria. No se exige título. Preparación, 30 pesetas mes. «Contestaciones Reus», 25 pesetas. Folletos con detalles, gratis.

Academia «Editorial Reus»

Clases: Preciados, 1 Libro: Preciados, 6 Apartado 12.250.—MADRID

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Capital. 100.000.000 de pesetas
Reservas. 31.453.788,43 de
QUE REPRESENTA EL 103,37 POR 100 DEL CAPITAL DESEMBOLSADO
CAJA DE AHORROS

Admite imposiciones hasta 10.000 pesetas con reintegro a la vista al interés del 4 por 100 anual, liquidándose dicho interés en 30 de Junio y 31 de Diciembre cada año, con lo cual resulta un interés compuesto del 4,04 por 100 anual. Las libretas pueden ser abiertas a nombre de uno o varios titulares, indistintamente, aunque sean menores de edad, y ello no representa para los imponedores gasto alguno.

Para acumular los intereses no es necesario que el titular o titulares presenten al Banco su libreta, pues sin este requisito se hace la acumulación de intereses al capital. Además de estas cuentas también abre otras con intereses según clases y tiempo.

HORAS DE DESPACHO: DE NUEVE A UNA

Oficinas en Segovia: Plaza Mayor, 17.—(Edificio de su propiedad)
En Cuéllar: Plaza de San Francisco.

EDISON

Anécdotas de su vida de inventor

Thomas Alva Edison ha sido uno de los hombres a quien estaba reservada la gloria de la popularidad universal. En los manuales de los escolares y en los textos de estudios superiores su nombre es representativo de la actividad creadora. Sus invenciones han llegado a los lugares más humildes, a las minúsculas aldeas y las grandes ciudades.

Sabemos de Edison que era un escolar desaplicado y según el maestro «muy estúpido». Su primera experiencia no pudo ser más desgraciada. A los diez años había adquirido la certeza de que el hombre podría volar si previamente se le insuflaba una dosis máxima de gas. Un pequeño amigo se prestó a la experiencia y como los planeadores modernos, se arrojó al espacio desde una pequeña altura; el resultado de esta primera prueba científica fue la farmacia del pueblo para las heridas del pequeño amigo y unos azotes para el científico Edison.

Pronto se hizo sentir la pobreza y el futuro inventor acudió a la profesión más simple: vendedor de periódicos. El tren partía de Port Huron a las siete de la mañana y llegaba a Detroit a las nueve de la noche. Las horas de tedio sugirieron en el inquieto «periodista» la idea de ser editor, y llevando a vías de hecho la atrevida idea instaló en el furgón de cola una prensa. El redactaba, componía e imprimía su semanario «Weekly Herald» (Heraldo Semanal). Aún sobre tiempo y los minutos son oro para la raza anglosajona; Edison instaló en otro furgón un minúsculo laboratorio que, como la prensa de su semanario, formaba parte de su equipaje. Un día se inflamó el fósforo y ardió el vagón. El maquinista, furioso, golpeó brutalmente al pequeño, ocasionándole lesiones de tanta importancia en los oídos, que le dejaron sordo.

Si esta agresión aisló a Edison de ruidos y concentró su carácter, otro hecho había de modificar la ruta de su vida. Al llegar el tren a una estación, un niño, hijo del jefe de ésta, cayó ante la máquina en marcha, Edison, sin vacilar, salvó al pequeño con grave riesgo de su vida, y el jefe, agradecido, le enseñó telegrafía y a los tres meses ocupaba un puesto ante el aparato Morse, en Port-Huron y más tarde de Michigan, a donde llegó, en tal estado de abandono personal, que sus compañeros de profesión decidieron separarle de la comunidad y confiarle un puesto separado, para tomar los despachos enviados por un telegrafista notable por su velocidad. Edison se desesperaba por la lentitud de su correspondencia, no obstante el terror que inspiraba a sus compañeros la rapidez de sus transmisiones, y cantaba el despacho. Este fue el remoto origen del fonógrafo; un hilo de acero que pasaba bajo los dedos que oprimían el transmisor vibraba con la voz de Edison, que concibió la idea de registrar estos movimientos en una superficie y reproducir inmediatamente. Después encontró el «carbón teléfono transmisor», por cuyo descubrimiento la Western-Union le ofreció 100.000 dólares y mientras tanto, perfeccionado el gramófono, fué presentado a la Sociedad Científica Americana. Edison habló ante el aparato y éste reprodujo sus palabras en medio de un enorme entusiasmo.

El invento que requirió más la

cuidadosa atención de Edison fué la lámpara incandescente que se dio a público en 1880. Un día visitó Edison al financiero neoyorkino Morgan y éste, mostrándole el teléfono y la luz eléctrica, le dijo: «Sin estas cosas que usted ha puesto en un despacho, no podría resistir mi vida».

Edison pertenece al tipo de hombres eminentemente prácticos. Nueva cosa se inventaba por un invento cuya utilidad inmediata no fuera cierta. Había adquirido este hábito de calcular su utilidad desde que en la juventud perdió muchas horas precisas de una urna automática que llamó «contador de votos», aparato muy ingenioso, pero que no mereció la atención del Gobierno de su país único a quien le interesaban estas experiencias aplicadas al mecanismo electoral. En España hubiese estado numerosas veces en desacuerdo la urna contadora con el Censo electoral, porque en nuestras elecciones se anticipan al juicio final relictos a los muertos.

Edison no ha sido un hombre de ciencia de grandes concepciones universales. Es un cerebro genial que está a la cabeza de los que más han hecho con fines prácticos. Es un temperamento representativo de su pueblo y mereció que le llamaran «El Brujo».

Ha dejado un sucesor científico mediante un concurso oposición para descubrir entre numerosos candidatos aquel capaz de mayor número de iniciativas y de recursos ingenieros para salvar dificultades. El tiempo nos dirá si los jueces acertaron en la elección del sucesor del más popular de todos los americanos.

A. I. ARCO

«ALAS»

EMPRESA ANUNCIADORA
Carrera San Jerónimo, 3, pral.
MADRID

Publicidad en todos los sistemas. Proyecto y presupuestos, gratis.



Automovilistas

RAAY MAYOR, 4, TEL. 14.50
Recambios «Ford» (antiguo, moderno). Citroën, Chevrolet, accesorios, aceites, grasas, neumáticos. — material de limpieza, etc. —
ENVIOS A PROVINCIA

Representante

activo y bien conocedor de esta plaza y de otras de esta provincia, necesita oficina de VERMOUTH
Escribir: JOSÉ MASSÓ SENDRA
Calle Próspero Bofarrull, 9
REUS

MAQUINAS DE ESCRIBIR IBERIA

La máquina española. Mejor que las extranjeras



Representante en Segovia y su provincia E. TAMAYO Cervantes, 51 TELEFONO